

N.	Argomento	Domanda	Risposta
1	SMALTIMENTO	Nel caso di demolizione di un camino in mattoni per sostituzione con una stufa, quale documentazione occorre produrre per lo smaltimento?	In questo caso è sufficiente produrre la foto pre demolizione (camino esistente) e la foto dopo la sostituzione (nuova stufa), in quanto per il corretto smaltimento del materiale non viene rilasciata alcuna attestazione dal Centro di raccolta che possa identificare il materiale con il camino originario.
2	SMALTIMENTO	Se nel modulo di smaltimento indico la sola dicitura generica "STUFA" o "CUCINA ECONOMICA", senza altre ulteriori informazioni, ho soddisfatto quanto richiesto dal bando?	No, ai sensi dell'art. 8 comma 4 lettera d) le informazioni contenute nel modulo devono identificare in maniera inequivocabile l'impianto sostituito. In tal senso, la semplice indicazioni di "stufa", senza ulteriori elementi, non sarà accettata.
3	SMALTIMENTO	Nella descrizione riportata in fattura del fornitore della nuova stufa o del centro autorizzato di smaltimento, la sola dicitura generica "DEMOLIZIONE/RITIRO STUFA" o "DEMOLIZIONE/RITIRO CUCINA ECONOMICA", a titolo esemplificativo, senza altre ulteriori informazioni, soddisfa quanto richiesto dal bando?	No, ai sensi dell'art. 8 comma 4 lettera d) le informazioni contenute nella fattura devono identificare in maniera inequivocabile l'impianto sostituito. In tal senso la fattura dovrà essere completata da una dichiarazione su carta intestata e sottoscritta (timbro e firma) dal responsabile dell'azienda che ha dismesso l'impianto sostituito (come riportato in fattura) in cui vengano indicate le informazioni minime perché l'impianto sostituito possa essere chiaramente identificato.
4	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Anziché l'autodichiarazione di stato famiglia richiesta dall'art. 8 comma 4 lettera a) del bando posso allegare alla domanda di contributo una dichiarazione di stato di famiglia rilasciata dal mio comune di residenza?	No, perché come previsto dal l'art. 40 DPR dicembre 2000, n. 445 tale certificato non può essere presentato ad un'amministrazione pubblica.
5	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Al posto delle fotografie del vecchio e nuovo impianto posso allegare un video?	No, il bando richiede espressamente di allegare delle fotografie. Inoltre i file accettati per il caricamento nell'apposito gestionale sono esclusivamente nei seguenti formati: PDF, PNG, JPG, JPEG e P7M.
6	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Nel caso di finanziamento della spesa devo allegare qualche documentazione aggiuntiva?	No, l'eventuale finanziamento non modifica o condiziona la documentazione da trasmettere che rimane quella indicata nel bando
7	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Come devono essere fatte le fotografie dell'impianto vecchio e nuovo?	Le fotografie, come prevede il bando, devono essere fatte "in sito all'interno dell'unità abitativa". Questo vale sia per l'impianto sostituito che da sostituire. Non saranno ammesse fotografie di impianti collocati in spazi differenti (es. su un furgone, in prossimità del centro CRM,...). Eventuali fotografie dell'impianto presso il CRM potranno essere accettate solo come allegati del modulo di corretto smaltimento. Non è necessaria che la foto evidenzi la stufa sostituita "in funzione".
8	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Quali riferimenti normativi deve indicare espressamente la dichiarazione di conformità dell'impianto?	la dichiarazione dovrà indicare in maniera chiara il riferimento al Decreto Ministeriale 22 gennaio 2008, n. 37. In via residuale è comunque ammessa la certificazione con l'indicazione del DM 19/5/2010. Un altro dato che deve essere espressamente indicato è il riferimento alla norma UNI10683.
9	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Nel caso in cui stiano iniziando lavori in un'unità abitativa in cui non si è ancora residente, si può procedere agli interventi, al pagamento delle fatture intestate oppure le fatture devono essere datate successivamente allo spostamento della residenza?	No, il bando richiede che al momento della presentazione della domanda il richiedente sia residente nell'unità abitativa sede dell'intervento. Rispetto alla data delle fatture queste devono essere successive al 17 ottobre 2023, data di pubblicazione del bando.
10	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Al di là del bando, dove trovo la documentazione necessaria per la presentazione della domanda?	All'interno del form on line, accessibile tramite SPID e CIE, sono indicati tutti i documenti richiesti.
11	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Vorrei accedere al contributo per installazione stufa a legna dentro un camino aperto. Siccome userò la stessa canna fumaria, ma per ragioni di sicurezza, la sto cointertubando quale documentazione devo far produrre al tecnico per accedere al contributo canna fumaria oltre a quello stufa 4-5 stelle?	La dichiarazione di conformità del nuovo impianto (in questo caso della nuova stufa) deve dare necessariamente evidenza della conformità anche della canna fumaria.
12	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	La certificazione richiesta dall'art.1 del bando indica il Dlgs. 199/2021 e non il DM 186/17 come indicato nel bando? È corretta comunque?	sì
13	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Chi rilascia la dichiarazione di conformità dell'impianto ai sensi del Decreto Ministeriale 22 gennaio 2008, n. 37?	La dichiarazione è rilasciata dall'installatore dell'impianto (stufa/caldaia) in possesso dei requisiti previsti dal Decreto Ministeriale 22 gennaio 2008, n. 37.

N.	Argomento	Domanda	Risposta
14	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Cosa si intende per dichiarazione di conformità dell'impianto ai sensi del Decreto Ministeriale 22 gennaio 2008, n. 37?	Si intende la dichiarazione di conformità di norma rilasciata dall'installatore dell'impianto, in possesso di regolare abilitazione (lettera c). La dichiarazione di conformità dell'impianto (stufa), secondo i riferimenti del bando, implicitamente assorbe anche la conformità della relativa canna fumaria.
15	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	Per camini esistenti prima dell'entrata in vigore del DM 37/2008, quale documentazione occorre produrre ai fini del bando?	In tali casi, ai sensi dell'art. 7 comma 6 del DM 37/08, la conformità può essere sostituita dalla "dichiarazione di rispondenza", rilasciata dall'installatore dell'impianto (stufa).
16	DOCUMENTAZIONE RICHIESTA	La certificazione dell'impianto da cui emergono le stelle (4 o 5) vale come dichiarazione di conformità dell'installazione?	No, la certificazione delle stelle è una certificazione di prodotto, rilasciata al produttore da un organismo notificato come previsto dal DM 186/17. Nulla attiene alla dichiarazione di conformità necessaria.
17	DETRAZIONE FISCALE	Come si calcola, ai fini fiscali, la detrazione statale nel caso di ottenimento del contributo?	Come previsto dall'Agenzia delle Entrate, l'importo in detrazione è al netto di ogni contributi ottenuto
18	Conto termico 2.0 - GSE	Il contributo è cumulabile con quello del conto termico di GSE?	Sì, per quanto riguarda la cumulabilità del contributo si rimanda all'articolo 11 (Cumulabilità del contributo). La cumulabilità, nei casi previsti dal bando, è una possibilità. La tipologia degli interventi ammessi è descritta nell'articolo 2 e la documentazione da presentare nell'intero articolo 8 (Dati, informazioni e allegati richiesti per la presentazione della domanda di contributo)
19	Conto termico 2.0 - GSE	Se un rivenditore propone il Contributo Conto Termico ai clienti finali con la modalità della cessione del Contributo per agevolare la vendita (il cosiddetto "sconto in fattura"), questa modalità crea equivoci nell'inserimento dei dati relativi ai pagamenti in sede di inserimento dati sul portale BIM?	No, ai fini della domanda presentata il richiedente dovrà allegare il contratto GSE - conto termico 2.0 dal quale si ricaverà l'importo del contributo. La fattura riporterà l'evidenza dello "sconto", pari al contributo GSE conto termico 2.0 in modo da evitare equivoci.
20	Conto termico 2.0 - GSE	Nel caso di adesione al Conto termico 2.0 con applicazione sconto in fattura (cessione del credito) devo comunque allegare il contratto GSE?	Sì
21	ENEA	L'ENEA può essere intestata a persona diversa dal richiedente il contributo stufe?	Sì, purchè il richiedente - nome, cognome e codice fiscale - sia inserito nella dichiarazione ENEA nella sezione "Altri beneficiari (persone fisiche)"
22	ENEA	In caso di non adesione a conto termico gse, bonus casa ed Econbonus, occorre comunque la comunicazione ENEA?	Sì, anche per i soggetti che non vorranno portare in detrazione, la comunicazione ENEA è richiesta ai fini dell'ammissibilità della domanda per due ragioni: - la dichiarazione rilasciata da ENEA è documento che attesta la coerenza dell'impianto con i requisiti del bando che guardano in maniera forte a quelli di iniziative nazionali quali ECOBONUS, BONUS CASA e CONTO TERMICO. In tal senso la dichiarazione, non obbligando l'utente a portare in detrazione la spesa, ha valenza di conferma di requisiti tecnici dell'impianto rispetto alle prescrizioni del bando stufe. - ENEA è soggetto pubblico che supporta il Governo nazionale nella definizione delle politiche energetiche e, in tal senso, la dichiarazione concorre ad alimentare la banca dati di tale soggetto.
23	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Posso ottenere il contributo in caso di sostituzione di una vecchia caldaia a gasolio con una nuova a biomassa (alimentata a legna) certificata 5 stelle?	No, in quanto l'articolo 2 (Tipologia di interventi ammessi comma 1 prevede che "il contributo è destinato alla sostituzione di impianti di generazione di calore alimentati a biomassa legnosa esistenti, di potenza inferiore o uguale a 35 kW, privi di classificazione ambientale o con classificazione ambientale inferiore alle 4 stelle."
24	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Posso presentare la domanda di contributo e successivamente eseguire l'intervento?	No, le domande dovranno essere presentate a consuntivo (a lavori realizzati) e pertanto NON è possibile presentare la domanda prima del termine dell'intervento oggetto del contributo.
25	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Il contributo è destinato anche ad impianti (cucine economiche) utilizzate solo per cucinare e non con funzioni di riscaldamento?	Sì, con riferimento al suo quesito si rimanda a quanto contenuto nel bando pubblicato sulla pagina https://energia.incooperazione.it/bando-stufe Il contributo è destinato esclusivamente alla sostituzione di impianti di generazione di calore alimentati a biomassa legnosa e la tipologia degli impianti ammessi è specificata nell'articolo 2 (Tipologia di interventi ammessi). La casistica rientra nelle tipologie ammesse.

N.	Argomento	Domanda	Risposta
26	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Ho comprato una nuova stufa a legna con fattura datata 17/10/2023 e certificato di conformità datato 29/05/2023. Posso accedere al contributo?	No, come previsto dal bando - art. 4 comma 7 sono ammessi a contributo agli interventi nuovi o quelli per i quali al 17 ottobre 2023 "non sia stato ancora pagato l'intero importo contrattuale e non sia stato ancora emesso il certificato di conformità dell'impianto oggetto del contributo, ai sensi della normativa vigente". In tal senso la casistica indicata non è ammessa a contributo.
27	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	All'interno di un'unità abitativa, di proprietà della moglie, risiedono marito e moglie, chi può fare domanda?	Ai fini del bando, come indicato all'art. 4 comma 1, l'elemento determinante la scelta è la residenza. In tal senso potrà fare domanda la moglie (proprietaria e residente nell'unità abitativa) o il marito (se residente nella medesima unità abitativa) . In questo secondo caso alla domanda dovrà essere allegato il modulo "delega del proprietario" presente sulla pagina https://energia.incooperazione.it/bando-stufe
28	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Il bando ammette un solo intervento per soggetto. È inteso per persona o per edificio?	È ammesso un unico intervento all'interno dell'unità abitativa di residenza della persona fisica che presenta la domanda
29	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Ho ricevuto il contributo a valere sul precedente bando 2023/2024 per un impianto sostituito nell'unità immobiliare dove risiedevo. Ho cambiato residenza, posso chiedere un nuovo contributo per la nuova unità abitativa?	No, l'art. 13 comma 1 specifica che non sono ammesse le domande riferite a persone fisiche già destinatarie di contributo con il primo bando.
30	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Ho ricevuto il contributo a valere sul precedente bando 2023/2024 per un impianto sostituito nell'unità immobiliare dove risiedo. Posso presentare domanda per la sostituzione di un secondo impianto presente nella stessa unità abitativa?	No, l'art. 13 comma 1 specifica che non sono ammesse le domande riferite ad unità abitative e/o a persone fisiche già destinatarie di contributo con il primo bando.
31	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	È possibile presentare la domanda se si è residenti come affittuari/utilizzatori in una abitazione dotata di un impianto che rientra tra quelli ammissibili a contributo?	Sì, la richiesta di contributo può essere effettuata anche dagli utilizzatori/detentori. Il vincolo stringente è la residenza nell'unità abitativa oggetto dell'intervento. In questo secondo caso alla domanda dovrà essere allegato il modulo "delega del proprietario" presente sulla pagina https://energia.incooperazione.it/bando-stufe
32	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Quali Comuni sono interessati dal bando?	Come previsto dall'art. 4 del bando, tutti i Comuni della provincia di Trento sono interessati dal contributo.
33	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	È possibile sostituire una caldaia a gas in uso presso una abitazione?	No, il bando eroga contributi solo per la sostituzione di impianti a biomassa, pertanto non è possibile chiedere il contributo per sostituire caldaie o impianti a gas o alimentati da altri tipi di combustibile con un impianto alimentato a biomassa.
34	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	È possibile richiedere il contributo BIM riferito ad un'unità abitativa di proprietà per la quale si è beneficiato del superbonus 110 per la riqualificazione energetica dell'immobile?	Sì, purché il superbonus 110 non riguardi la stufa da sostituire per la quale si chiede il contributo.
35	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	È possibile sostituire un impianto, coerente con i requisiti del bando, con un nuovo impianto collocato in una stanza diversa da quella dove si trovava quello vecchio/da sostituire?	Sì
36	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	È possibile sostituire una stufa a legna con una pompa di calore?	No, in quanto la tabella indicata all'art. 2 del bando riporta chiaramente gli ambiti ammessi. In tal senso la pompa di calore può essere un impianto nuovo che sostituisce una caldaia a biomassa legnosa ma non una stufa.
37	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	In un'abitazione è presente una caldaia a gas a servire riscaldamento ed acqua calda sanitaria e una stufa (10kw) che andrà a sostituire quella obsoleta. Ai fini del bando è richiesto l'accatastamento al catasto provinciale della nuova stufa?	Sì, la registrazione al catasto provinciale è obbligatoria per gli impianti di produzione di calore con potenza maggiore di 5 kW , con la sola eccezione per le cucine economiche a meno che non si tratti dell'unico sistema di produzione di calore presente all'interno dell'abitazione (nel qual caso è obbligatoria anche per le cucine economiche). Nel suo caso la nuova stufa con potenza di 10 kW andrà quindi accatastata e ne dovrà fornire prova per accedere al contributo
38	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Nel nostro appartamento, che stiamo ristrutturando, era presente un caminetto di pietra, già demolito e smaltito. Andremo a costruire una canna fumaria per la nuova stufa a legna. È possibile partecipare al bando?	No, in quanto mancante l'evidenza dell'esistenza dell'impianto da sostituire; nella sostanza l'intervento non si configura come una sostituzione, ma come una nuova installazione e quindi l'intervento non ammissibile

N.	Argomento	Domanda	Risposta
39	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	la sostituzione di una caldaia alimentata a legna e gasolio è un intervento previsto dal bando?	Sì, purché la nuova caldaia sia ricompresa fra quelle indicate dal Conto Termico Linea 2A, 2B e 2E.
40	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	La pompa di calore ibrida è ammessa a contributo?	Sì, purché compresa fra gli apparecchi ammessi dal Conto termico all'interno delle Linee 2.A, 2.B e 2.E. Si rimanda quindi al seguente link per la verifica: https://www.gse.it/servizi-per-te/efficienza-energetica/conto-termico/documenti
41	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Dove trovo l'elenco degli interventi ammessi dal Conto termico all'interno delle Linee 2.A, 2.B e 2.E, citati nel bando?	https://www.gse.it/servizi-per-te/efficienza-energetica/conto-termico/documenti
42	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Con riferimento all'Art.8 comma 4 lettera k) del bando, se la caldaia dismessa non è stata accatastata negli anni, è necessaria la registrazione al Catasto provinciale per poi cessarla a seguito della nuova registrazione?	No, è obbligatoria la registrazione del nuovo impianto nei casi previsti. La cessazione del vecchio impianto va fatta solo se era stato registrato al catasto provinciale.
43	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	L'insero in un caminetto è un intervento ammesso?	L'insero, sia chiuso che aperto, è tipologia di intervento previsto e ammesso.
44	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Nel caso abbia già demolito e smaltito l'impianto, ma privo di documentazione dello smaltimento, posso comunque accedere al contributo fornendo la sola fotografia dell'impianto dismesso?	No, non potendo fornire la documentazione richiesta dal bando per lo smaltimento, l'intervento si configura alla pari di una nuova installazione e non come una sostituzione e quindi un intervento non ammissibile.
45	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Il bando prevede la sostituzione anche di stufe a olle (stufe in maiolica)? Le stufe in maiolica non hanno classificazione a stelle, ma rispettano la normativa UNI EN15544.	No, in quanto la normativa UNI EN15544 è cosa diversa rispetto alla classificazione 4 o 5 stelle e quindi una stufa in maiolica, di fatto, non ha certificazione ambientale ai sensi del DM 186/2017 ed è quindi priva di un requisito necessario per accedere al contributo.
46	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Nel caso di un vecchio caminetto aperto nel quale viene installato un nuovo inserto a 4 o 5 stelle (con relativa messa a norma della canna fumaria) come dimostrare il requisito dello smaltimento?	La documentazione richiesta dovrà consentire di riconoscere il tipo di efficientamento effettuato con la rappresentazione, fotografica e descrittiva, della situazione ex ante ed ex post.
47	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	La sostituzione di una stufa a pellet con una nuova con contestuale messa a norma del camino, sono interventi ammissibili a contributo?	Sì, l'intervento è ammesso, purché la vecchia stufa a pellet sia priva di certificazione ambientale o abbia una certificazione ambientale inferiore alle 4 stelle ai sensi del DM 186/2017, e che la stessa venga correttamente smaltita.
48	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Sto completando un intervento della canna fumaria in parte in economia, quindi ha acquistato i relativi materiali con regolare fattura. I relativi pezzi della canna fumaria sono accompagnati da relativa "Dichiarazione di conformità". Unitamente sostituirò tramite ditta la stufa. Potenzialmente gli interventi sono ammessi a contributo?	Indipendentemente da chi e come vengono o verranno fatti i lavori, la dichiarazione di conformità del nuovo impianto deve dare evidenza della conformità della nuova stufa e della canna fumaria secondo le modalità e nel rispetto dei requisiti descritti nel bando.
49	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	la sostituzione di due impianti distinti a servizio di due unità immobiliari - la classica bifamiliare - sostituiti da un unico impianto, a servizio di entrambe le unità, è un intervento ammissibile?	Sì, se la proprietà delle unità immobiliari è unica.
50	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	Un condominio può richiedere il contributo?	No in quanto la domanda può essere presentata solo da persone fisiche.
51	TIPOLOGIA INTERVENTI AMMESSI	la sostituzione di un impianto a servizio di due unità immobiliari - la classica bifamiliare - è un intervento ammissibile?	Sì, la domanda potrà essere fatta esclusivamente da uno dei due proprietari residenti nel rispetto dei requisiti previsti dal bando. Si evidenzia che il secondo proprietario non potrebbe comunque avanzare domanda in quanto l'impianto sostituito è uno solo.